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AGYAR k E R ESZT É N POLIT 1KAl NAPILAP 
Felelős szerkesztő és kiadó Gaál Sándor 

hmerkesztőség és kiadóhivatal Toldi Miklós-tér 15. Telefon 60. Előfizetes egy honapra helyben 2— Pengő, vidékre 2.30 Pengő 

Svédország nem akar háboruzni 
Svédország rendületlenül kitart semle- ne hagyja magát a háboruba so- 

gességi törekvései mellett s minden dorni. 
erőfeszitését arra használja fel, hogy 

Május elsejét a svéd miniszter- 
elnök ismét olyan nyilatkozat tételére 
használta fel, mely arrról beszél, hogy 

Sztalin a háboru uj fordulatáról beszélt 
meginduló döntő harcokban megállja ban legközelebb meginduló közdelmek 

ki. Ebben egyebek közt azt a megálla- helyét. Németországban Ley, nem egy ütközet sorsát, hanem Német- 

pitást teszi, hogy a hábenru uj fordula- munkaügyek legfőbb vezetője nyilatko ország sorsát döntik el. Ezt a harcot 

tot vett. Az orosz katonának mindent zott a munka május elsejei ünnepnap- a katonák, munkások és parasztok viv- 

el kell követnie, hogy a legközelebb ján. Azt mondta, hogy az Orosrország- Iják meg. 

Crips és Churchil nyiltan összeütköztek 
Róma jelenti, hogy Londonban május területek lakosságát akarják igy meg- [lenése miait ott is akcióba léptek a 

elsejét Crips és Churchil nyilt összetüzése félemlíteni, Sztalin kielégitésének célját légvédelmi ütegek. Belgiumban tegnap 
jellemzi. Crips nyilvános 
afelől, hogy az angolszász hadműveletek francia gyarmat Casablanca nevü vé- kizárólag a belga ellátás szolgálatában 

Tegnap Sztalin hadiparancsot adott 

kijelentést tett is szolgálják. Teaonap az északafrikai egy gyárat bomáztak az angolok. Ex 

terét. Hogy ilyesmi 

összeomlásáért Churchil a felelős. Öt terheli 

az odium az indiai tárgyalások kudarcáért 
is. Crips hivatkozik Rocsevelt egy nyilatko- 

zatára is, mely Churchilt tehetetlennek minő- 
siti: — Amint láthatjuk - jegyzi meg a 
nemzetközi sajtó - Angliában a május el- 

seje a széthuzás hirdetésének a napja volt. 
Igy az jelentkezett Londonban, aminek fenn- 

tartásával az angolok eddig uralkodhattak a 
fél vitág fölött. 

Pétain mondta : 
Az összefogás biztositja 

a munka rendjét 

A tengelyszellem diadalmas tér- 
hóditásának jelét látják Pétain írancia 
államfő május elseji nyilatkozatában. 
Ez a munka rendjének biztosítását min- 
den társadalmi osztály együttműködé- 
sében látja. A munkás épp oly szük- 
séges és tiszteletreméltó tagja a tár- 

sadalomnak, mint a munkaadó. Ezek 
együttműködése a kiegyensulyozotiság. 
Az állam feladata őrködni, hogy köz- 

tük összhang uralkodjék. A becsületes 
munka mezején való kitartásért a francia 
államfő tegnap két írancia munkást a 
becsületrend lovagjává avatfott Thiersben. 

Nem tudják megvalósitani 
a második iront tervét 
Mareggél római ujságok teszik azt 

a megállapitást, hogy bármiként is 
erőlködnek, az angolszászok nem fog- 
ják tudni megvalósitani a második front 

kialakulásának 
látszatát keltsék, folytatják terrorkirán- 
dulásaikat a megszállt területek fölé. 
Ugyanakkor, amikor ezzel a megszállt 

rosa felett ismét angol gép jelent meg. 
Akcióba lépett a légvédelem s az an- 
gol bombázót a francia vadászgépek 
üldözték el. Dániában még tegnapelőtt 
egy angol bombázó kényszerleszállást 
hajtott végre. Az angol gépek megje- 

áll. A bombázás 250 munkás életét 
oltotta ki. A munka szabadságáneak bir- 
detett május elsején ez voli Anolia 
üzenete a belgáknak - irják belga 
lapok. 

Mussolini és Hitler Salzburoban 
a buvárharcok fokozását határozták el 

Tegnapi számunkban jeleztük, hogy 
Hitler és Mussolini rövidesen találkozni 

fognak. Lapunk zártakor már meg is 
érkezett annak hire, hogy a találkozó 

29-én és 30-án meg is töctént. Mint 

ahogy azt előre jeleztük egy közös 

tengelyfront kialakitásának kérdését 

tárgyalták meg. A tárgyalásokon részt 

vett a két ország külügyminiszterein 
kivül a két vezérkari főnök is, katonai 
atasék asszisztálása mellett. Egybe- 

hangzó jelentések szerint a tárgyalá- 
sokon ujból kiderült a tengelyállamok 
nézeteinek azonossága. Méltó válasz 

ez azokra a különbékehirekre, amelye- 
ket az angolszász világ napok óta ter- 
jesztett a tengelyállamok népei lelki 

egységének megbontására. Ma reggeli 
római lapok azt irják, hogy Salzburgban, 

ahol a találkozó végbement, politikai 
és katonai döntéseket hoztak. Arróll 

hogy mily természetüek ezek, az ellen- 
ség majd csak akkor értesül, ha az el- 

határozások lesujtó végrehajtására ke- 

rül sor. Annyi mégis elárulható, hogy a 
buvárhajók harcainak fokozását is el- 

határozták. Uj nagyszámu tengeralatt- 

járókat vetnek harcba. A mai svájci la- 
pok is hangsulyozzák, hogy teljes a 
megegyezés a tengelyállamok között. 

Róma még azt mondja, hogy a táprgya- 
lások eredménye ismét biztosíték arra, 

hegy a tengelyállamok elválaszthatatla- 

nok. 

Az uj világrend képviselői 
korülnal he a janán parlamonlho 

A japán választások folynak. az 
első eredmények szerint megállapitható, 
hogy az uj világrend képviselői léhen- 
gerlő többségben kerülnek be a tokiói 
parlamentbe. A beválasztott képvise- 
lők 80 százaléka a háborunak a végső 

győzelemig való tovább tolytatása 
programjával lépett fel. Igy a válasz- 
tások eredménye azt is világosan ki- 
fejezi, hogy maga a japán nép is haj- 
landó meghozni az uj rend felallitásáért 
a további véráldozatokat is.



a nyolcadik osztály 
Érettségi vizsgára készülő ifiaink között 

Nagyszalonta magyar lakossága a 
megszállás idején nem sok kapcsolatot ér- 

zett a helybeli gimnáziummal, annak idegen 
szellemével. Még azok a magyar szülők is 
keserüen gondoltak az iskolára, akiknek 

gyermeke a magyar diákság üldözése idején 

néhány évet eltöltött abban Az iskola meg- 

szállás atatti céljai és szelleme távol állott a 
magyar érzésü lakosságtól. Hiszen a változó, 

idegen tanárok között akadt olyan akkor ma- 

gyarságáról elfeledkezett ember is, akire 

nem csak diákjai, hanem - közéleti tevé- 

kenységért – a város lakosai is kellemet- 

lenül emlékeznek vissza. 
A felszabaduláskor a gimnáziumban is 

örvendetesen változott a helyzet. Az ideig- 

lenesen megbizott igazgatónak sikerült az 

iskola felszeretését nagyrészben megmenteni 

és a rendes munkára az intézetet előkészi- 

teni. Az ideiglenes tanári kart már a mult 

tanév végén Kornya Sándor igazgató és 

végleges tanári kar váltotta tel, akik azon- 
nal hozzákezdtek az iskola régi magyar 

szellemének és szinvonalának visszaállitá- 

sához. 

Minthogy a megszállás utolsó éveiben 

az iskola nem volt nyolc osztályu, csak az 

idén érkezett el az első rendes érettségihez. 

Ezzel kapcsolatban időszerünek tartjuk fog- 

lalkozni a nyolcadik osztállyal. Érettségire 
készülő ifjaink körét alkalmunk volt megis- 

merni; ennek a megismerésnek az alapján 

érdemes velük foglalkozni. 
A mostani nyolcadikosok - még a 

köztük lévő három lánnyal együtt - sin- 

csennek sokan. Ahányan vannak, annyi 
egyéniség. Nem csoda, mert mindőssze 
ketten vannak, akik középiskolai tanulmá- 

nyaik idején mindvégig együtt voltak. A 
többiek mind más intézetekbe is jártak. A 

legtöbbje - saját hibáján kivül - negyedik- 
ötödik középiskolába jár most. Ilyen körül- 
mények között a felszabadulás óta eltelt két 

esztendő kevés volt arra, hogy egységes 
feltogás „osztályszellem" alakuljon ki. Ez 

még nem csak közülök hiányzik, de hiány- 

zik a többi osztályokból is. 
Azonnal érthetővé válik ez, ha rámuta- 

tunk arra a tényre, hogy az elmult nyolc 

esztendő alatt egyetlen iskolának (és diák- 
nak) sem volt annyi tanára, mint a nagy- 

szalontai gimnáziumnak és a mostani nyol- 
cadikosoknak. Nem csak azokra gondolunk, 

akik több intézetben jártak, hanem még 
azoknak is számtalan tanárjuk volt, akik 

mindvégig itt tanultak. A megszálló hatalom- 

nak nem volt szivügye, hogy ezen a tiszta 

magyar vidéken magas szinvonalon álló is- 

kola legyen. Bukarest ide mindig a legselej- 

tesebb tanárokat tette. Még azok is sürün 

változtak, mert nem birták ki sokáig Arany 
János városának magyar szellemét. - A 
mostani tanári kar telismerte a sok kelle- 

metlen örökség közt az iskola egységes 

szellemének hiányát és gyors ütemben igyek- 
szik az ifjak között kialakitani az „iskola 

szellemét". 
A mult természetesen rányomta bélye- 

gét az ifjak tanulmányi előhaladására. De 
érettségizőink megmutatták, hogy magyar 

tiuk és lányok. A rendelkezésükre állott két 

magyar évben olyan lendülettel feküdtek 
bele a tanulásba, hogy felkészültségükről 
ma csak a legnagyobb dicséret hangján le- 
het megemlékezni. Kétségtelen, hogy ebben 

nagy érdeme van a mostani igazgatóvak, 

osztálytőnöknek és tanári karnak. A munka 
és tanulás komolyságára jeltemző, hogy alig 

van nyolcadik osztályos, aki 11-12 óra előtt 
leteküdne és reggel 6 után kelne. Csak az 
által az akarat általt sarkalt fiatal szervezet 
birja ezt az iramot összeroppanás nélkül, 

amely azt tüzte ki célul, hogy példaként áll- 
jon az utána következőj nagyszalontai diák 
nemzedékek előtt. Ezek a fiuk a magyar 

virtust ugy fogják tel: megmutatjuk, hogy 
az idegen megszállás magyar üldözése, sok 
iskola, sok tanár ellenére sem maradtunk 

mögötte a legnyugalmasabb viszonyok kö- 
zött telnőtt magyar diáktársainknak. — Si- 
került megmutatni ! 

Amikor a nyolcadikosok jövő vágyairól, 
terveiről érdeklődik az ember, egyöntetü a 
válasz : „szeretnék tullenni az érettségin. 

Aztán majd beszélhetünk a többiről. Ma nem 

csak az érettségi maga a fontos, hanem na- 

gyon sok pályának csak jeles, vagy jó érett- 

ségi bizonyitvánnyal lehet nekiindulni. Ezért 
nem közönbös, hogy milyen lesz az érett- 

ségi." Tudják ezt nemcsak a fiuk, hanem a 

tanárok is. 
Az érettségi előtt „druck" hangulatában 

talán jól tog esni annak megállapitása, hogy 

olyan szorgalmas tanulás után, amilyet a 

mostani nyolcadik osztály tanusitott és olyan 

Szeretetteljes megértést tanusitó igazgató, 

osztátylőnök és érettségiztető tanárok között, 

amilyen most jutott éretségiző itjainknak : a 

„druck" elmadhat, mert az érettségin többet 

tudnak „kihozni" ifjaink. 
Kornya Sándor igazgató is ebben az 

intézetben érettségizett. Amikor most az ő 

vezetésével történik a felszabadulás óta is- 

mét érettségi, bizonyára kedves emléküvé 

igyekszik tenni a fiuknak ezt a nagy ese- 

ményt. - Dr. Biró János osztálytőnök a 

magyar nyelv és irodalom terén megfeszi- 
tett munkával pótolni tudta azt az ürt, 
amelyet husz év megszállás alatti idegen- 
nyelvü tanulása okozott. - Zsadányi Nagy 
Árpád, a diákok szeretetétől körülvett „Ár- 
pád bácsi" odaadó szeretettel 

fokozni: - A legnehezebb helyzetben talán 
Bihari Károly tanár volt, akinek tárgyaiból 

a leggyengébben áltlott az osztály, amikor 
átvette azt. A rendelkezésre álló időt azon- 
ban ő is önfeláldozó munkával használta ki 
a megfelelő eredmény érdekében. - Dr 
Ravasz Dezső a magyar történelem terén 
ugyancsak hat év hiányát pótolta kiváló 
eredménnyel. - A többi tanárokról dr Kiss 
Sándorné, Lehotczky Józset és Petruka 
Györgyről is szivesen emlékeznek meg a 
tiuk. - Nemcsak a diákok háláját érdemlik 
ők meg odaadásukért, hanem bizonyára a 
felettes tanügyi hatóság elismerését is. 

A választandó életpályák iránti érdek- 
lődés megkezdődött. Kettő vegyészmérnőök 
kettő orvos szeretne lenni. Ketten - előre- 
haladott életkoruk tolytán - már be is van- 
nak sorozva katonának; ezek egyike a ka- 
tonaságot végleges elhelyezkedésnek is te- 
kinti. A katonai szolgálatra való ,testületi" 
jelentkezés is szóba került köztük s ez csak 
azért maradt el, mert meggyőződtek atfelől, 
hogy előzetes szaktanulmányok alapján na- 
vobb hasznára lehetnek a hadseregnek és 

a Hazának. - Boldog örömmel hallja ezek- 

től az érettségiző iljaktól azt az egyöntetűü 
felfogást az ember, hogy főcéljuk: egész 
életüket a nemzet érdekeinek szolgálatába 
állitani. 

Ezeket a benyomásokat kapja az em- 

ber a mai nyolcadik osztályról. 
Ezek a lányok és fiuk egy hónap mul- 

va érettségi bizonyitvánnyal lépnek be a 

társadalomba, a felnőttek közé. Nagysza- 

lonta lakossága addig is szeretettel tekint 

rájuk és mindannyijuknak azt kivánja, bogy 

érettségijök a legjobb eredménnyel sike- 

rüljön. 

Megállapitolták a hirkanyirás idejét 
Prémiumot és árkiegészitést kapnak a gyapjubeszolgáltatók 

A poldármésteri hivatal egy alis- 

páni rendelet alapján a gyapjunyirás 

idejét 1942. május 20. és junius 6. 

közötti időben állapitja meg. Birka- 

nyirás csak ebben az időben történhe- 

tik. 
Erről az összes érdekelteket azzal 

értesitik, hogy minden termelő köteles 

a gyapjunyirásra megállapitott határidő 

utolsó napjától számitott 15 nap alatt 

gyapjukészletét a kiadott bejelentő la- 

pon a gázdasági hivatalban (városháza 

emelet 4. sz.) bejelenteni. 
Az a bejelentésre kötelezett, aki a 

bejelentő lapot május 20.ig nem kapta 

meg, maga köteles bejelentőlapert a 

gazdasági hivatalban jelentkezni. 

Ha a bejelentő a lapot nem tudja 

kitölteni, azt szóbeli bejelentese alap- 

ján a gazdasági hivatalban fogják ki- 

tölteni. 
A közellátási miniszter egy rende- 

letére hivatkozva a polgármesteri bi- 

vatal véghatározatban értesítette a 

nagyszalontai gazdakört arról is, hogy 

a termelők az 1942. évi nyirásu gyapju 

után, ha azt kellő időben beszolgáltat- 

ják, az eddig megállapitott áron telül 

ka-ként 50 fillér termelői árkiegészitést 
kapnak. 
Az árkiegészitésen felül azoknak a 

juhbtartó gazdáknak, akik 1942. évi 

augusztus 15-ig több birkagyapjut, il- 

letőleg 1942. évi október 15-ig több 
báránygyapjut szolgáltatnak be, 
amennyit az 1941. év ugyanezen idő- 
szakában beszolgáltattak, a beszolgál- 

tatott gyapju többletért a Futura ter- 

melési premiumot is köteles fizetni. — 

A termelési prémium birkagyapjunál 

kg.-ként 2 pengő, báránygyapjunál 1 

pengő 30 fillér. 

Tóth Károly-féle 
Vásárhelyi-utca 23. szám alatti 

s. 

füszerüzlet 
ahol italmérés és tratikengedély van 

sürgősen 

bérbeadó 
áruval, vagy anélkül és azonnal átvehető. 

e0 a Gaál nyomda és könyvkötészet 
telefonszáma. : 

k ő eretet! igyekezett 
tárgyait megkedveltetni és az eredményt 

mint 
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ÉBEBinka Istvánhoz 
Gellért Sándor . A bál udvarában. 
cimen az aExodus- kiadásában 
megjelent kötetéből közöljük ezt 
a verset, melyet Sinka Isivánhoz, 
a szalontai pásztorból flett költő- 
höz intéz. 

Elindultak a parasztok, 
hogy érjenek vasárnapot. 

Mondjam-é a gonosz mését, 
fejtől vüló keresztekét. 

Sinka Pista, hogyan jöttét ? 
Nem maradtál csütörtöknél, 
hétköznapi csunya sárba, 
felérkeztél Budavárba. 

Nem buktak-e utad elé, 
napod-éjed eggye fölé, 
- hol temető, hol ócska hid — 
régen halott bajtársaid. 

Ők is hitték, de nem tudták 
átjönni a magyar pusztát. 
Ködbefultak esti hatkor, 

élhultlott az aranypatkó. 

Sinka Pista, hogyan jöttél, 

sárkányfejre, nogy ütöttél. 
(Tündérország vagy Budavár, 
vagy vasárnap ?.. ki hogy tanál ) 

Magyar álmok szent piacán, 

kezdődik egy régi uj tánc. 
Ha te kurjantsz kettőt-hármat, 
már a tornyok is csudálnak. 

Ha forgatod juhász-botod, 

gyerek zsibong, kulacs kotyog, 

mint ős lakzin, mint ott láttam 
az Attila udvarában. 

Összevissza rigmus mit ér ? 
Biharmegye széleinél 

hadbzik a fü, tapsol az ér, 
hol kalapot meritettél. 

Ma jól, olcsón és jó rene 
mellett akar srzórakozni, 

átogassa tánciskolámat. Minden vasárnap 
4-7-ig és 8-tól 12-ig gyakorló össztánco- 
Kat tartok a Kaszinóban. - Tisztelettel : 

AÁGOSTON tánctanitó. 

- Ézrtesités. Értesitem a tókerti szöl- 
lőtulajdonosokat, hogy a kékkő megérkezett. 
Elosztása A-H betüig május 4-én, I-N 

betüig május 5-én, O—Zs betüig május 6-án. 
Miután a járandóságát mindenki megkapja, 
a váraákozás elkerülendő. A kékkő ára kg-ként 
P 1.90. A rézmészpor, melynek használata 
kötelező, még nem érkezett meg, de az ára 
most iizetendő ki, porzóval együtt kg.ként 
P 1.04. Az elosztás Sipos Imre pénztárnok- 
mnál, Dobó-utca 8 szám alatt lesz. Nagy- 
rmsta 1942. május hó 2. Mágory Imre 
elnök. 

Jelvényt kell viselni 
a hollandiai zsidóknak 

A hollandiai német biztonsági szolgá- 
Hai vezetőjének rendelete szerint a hollandiai 
zsidők a jövőben kötelesek a zsidójelvényt 
viselmi. Hat éven aluli gyermekekre nem 
vonatkozik ez a rendelet. 

Nyomaátott a kiadótulajdonos 

Gaál Sándor könyvnyomdájában 
Nagyszalontán, Toldi-tér 15. sz. alatt. 

Telefon: 60. 

MINDEN 

- 

TI er 

il eg 
hogy egészségesek maradjunk 

korszerü magyar konyha ábécéje 
A legtőbb magyar ember erre a kér- 
désre ugy felelne, hogy jó disznótoros éte- 
leket : Hurkát, kolbászt, pecsenyét, jól kifa- 
gyott szalonnát, babfőzeléket füstölt oldalas- 
sal, orjalevest, főtt sonkát, mert hiszen a 
hus felel meg a magyar ember gusztusának, 
életmódjának legjobban. A néhány esztendő 
óta folyamatosan megrendezett falusi főző- 
tantolyamokon, időnkinti hiradásokból viszont 
azt az ujszerü állitást hallja, hogy az élet 
és az egészség legfontosabb fenntartója a 
vitamin. 

A korszerü tőzéstudomány ujitásainak 
az életbe való átültetését meggyorsították a 
háborus viszonyok. A hussal beosztottan 
kell gazdálkodni, az észszerü takarékosság 
minden meggyőzésnél eredményesebben és 

gyorsabban irányitja Európa népeinek figyel- 
met a zöld-kosztra, a vitaminok kincses- 
házára. A mintaszerüen megszervezett német 
háborus ellátásban az A, B, C, D és egyéb 
vitaminok tudományosan feldolgozott étrend 
keretében jutnak a háztartások asztalára A 

napi 50 milligramm 2 vitamin - az egész- 
ség legfontosabb őret - és a többi vita- 
mint minden német pontosan megkapja. Az 
eredmény az lett, hogy a husellátásban és 
kenyérellátásban behozott kerlátozó intézke- 
dések után a nép egészségi állapota válto- 
zatlan kifogástalan, sőt a kifogástalan kor- 
szerü egészségvédelem követelményeinek 
mindjobban megfelelő. 

A magyar konyhában ma már nem 
mostoha gyermek a zöld ételek sora, a 
magyar étrend egyre jobban közeledik a 
táplálkozási követelmények korszerü előirá- 
saihoz. A háborus viszonyok ellátási intéz- 
kedései és a helyes vitaminos táplálkozás 
előirásai rendkivül érdekesen találkoznak a 
Közellátási Hivatal részéről most utrabocsá- 
tott főzéstechnikai tanácsadó füzetben. A 
füzet cime : Táplálkozzunk helyesen ! Az 50 
oldalas, igen izléses füzetben összefoglalják 
a takarékos, célszerű téli főzés tudnivalóit. 

A tüzet tőleg arra a kérdésre ad választ, 
hogy mit együnk a télen, hogy egészsége- 
sek maradjunk. 

Burgonyaból, káposztaból. sárgarépából 
készithető ételek — levesek, kevertételek, 
egytál-ételek. főzelékek, feltétek, tészták, 
köritések, saláták — egész sora van a 
könyvben, olyan észszerü és étvágygerjesztő 
összefoglalásban és meggyőző leirásban, 
hogy az olvasó egymás után kivánja meg 
a felsorolt vitamindus, egészséget adó étele- 
ke:. A folyóiratok és a lapok hasábjain 
egész sereg tanácsot olvashatnak a magyar 
háziasszonyok a háborus konyha ellátására. 
Az ajánlott receptek, főzési módok egyrésze 
megfelelő volt, de mindeádig nem állt ren- 
delkezésre háborus szakácskönyv. A Köz- 
ellátási Hivatal étel tanács-füzete a legkapó- 
sabb olvasmánya lesz napok alatt a házi- 
asszonyok körében, mert mintegy százféle 
elyan izletes ételt sorol fel, amelyet főleg 
burgonyából, káposztából és sárgarépából 
lehet elkésziteni. Az élelmezéstudomány leg- 
frisebb, kikisérletezett eredményei vannak 
a füzetben, olyan praktikus tanácsok és ut- 
mutatások, amelyek nélkül a főzés a mai 
világban nemcsak egészségellenes, hanem 
pazarló is. A füzetben nemcsak a vitamin- 
gazdag főzésre tanitják meg a háziasszonyo- 
kat, hanem olyan tudnivalókra is, — például 
— hogyan kell a burgonyát megfőzni Ezer 
és ezer háztartásban nem tudják, hogy a 
burgonyát legjobb héjában főzni, mert igy 
bennemaradnak az összes értékes tápanya- 
gok, főleg a vitaminok, tápsók és a helye- 
sen megtőzött burgonyábói megtőzött étele- 
ket fogyasztó ember legalább két-három 
annyi tápanyagot kap az ételben, mint ha 
a burgonyát meghámozva főzték volna meg. 
A modern magyar konyha ábécéje ez a 
füzet, - mindőssze 20 Éllér az ára - és a 
háborus ellátási adottságok közepette nélkü- 
lözhetetlen tanácsadó a magyar háztartások 
számára. 

yolg hilóg karaláhó, ual Milds Vallánsak 
14 kilós fejkáposzta termett a Kárpátalján 
A Magyar Tudósitó jelenti: Ajkaralábét, 5-6 kilós káposztát és 

Kárpátaljai Mezőgazdasági kamara 10-14 kilós fejeskáposztát sikerült 
igazgatói jelentése rámutat arra a termelni. Ebből is az tünik ki, hogy 
körülményre, hogy Kárpátalján ész- 
szerütlen gazdálkodás folyik, mert az 
ottani lakosság olyan gabonanemüek 
és takarmánymagvak termelését erő 
szakolja, ami nem felel meg a ter- 
mészetes adottságoknak. Ha biztositék 
lenne arra, hogy a Kárpátalja gazdái 
közül azokat, akik állatot, gyapjut, len- 
rostot, gyógynövényt, zöldséget, erdei 
gyümölcsöt, tejterméket szállitanak 
közellátás céljaira, kenyérmagvakkal 
ellátják, az ország közellátása lénye- 
gesen javulna. A Kárpátalja adottságai 
kitunően megfelelnek a zöldségtermesz- 
tésre, különösen a káposzta termesz- 
tésre alkalmasak a folyómenti szántók. 
Ahol megpróbálkoztak vele, mindenütt 
sikerrel járt. Kőrösmező vidékén igen 
régóta foglalkoznak káposztatérmesz- 
téssél. Szobránc környékén 7—8 kilós 

a zöltségtermesztés több helyen beve- 
zetendő lenne. 

Mi lesz holnap 
senki sem tudja, de hogy 

mitörtént tesnap 
pontosan és megbizhatóan 

megmondiaamai 
Nagyszalonitai 

Az Ujság" 

Eladó barokk hálószoba, 2 ágy, 2 ruga- 
nyos, 2 lószőrmatraccal, 1 éjjeliszekrény, 
egy 3 ajtós tüktös rukaszekrény, 1 farámáju 
falitükör, és 1 aranyrámáju falitükör. Horthy 
Miklós-ut 18. 2-2



Tájékoztató 

at yln elans guajane
 

és az ellenük való védekezésről 

Napjaink légiháborujának ujdonságai 

közé tartoznak azok az angolok és oroszok 

által alkalmazott, gyujtogatásra szolgáló fegy- 

verek, amlyek alakban az eddig használt és 

ismert gyujtóbombáktól, gyujtócsővektől és 

gyujtólapoktól eltérnek. Ezek a foszforrudak, 

a foszforgőmbők és a foszforos kannák. 

A foszforrudak 
tegfeljebb 10 dkg. sulyu, sárga, kb. ujjnyi 

vastag és különböző (I-10 cm) hosszu ru- 

dacskák. Tulajdonságuk, hogy a repülőgépből 

feszórva főldreérésűk után őnmaguktól meg- 

gyuladjanak : 10-12 C" foknál hűvősebb idő- 

Ben azonban meggyuladásukkal számolni nem 

keff. A rudacskák égése rővid ideig tart. 

Foszforgömbök 
A repütlőgépekből kb. 2 méter hosszu és 

45-50 cm. átmérőjű bádogtartályokat dobnak 

le, amelyek a talajszínt felett 150–200 méter. 

nyíre szétnyilnak és tartalmukat, a foszforgőm- 

bőket széjjelszórják. A szerterepülő vékony 

bádogfalu gőmbők, amelyek sulya 1-2 kg. 

átmérűjűk pedíg 10-t2 cm. a talaíra érve 

feltőrnek, a bennűk lévő folyadék az űtőódés 

köővetkeztében meggyulad és égő állapotban 

szétfolyik, szétfreccsen. Az égésidő tartalma 10 

–15 perc. 

An fosztoros kannák 

alakja és mérete azonos az általanosan hasz- 

nált 20—925 litetes olajoskannákkal. Tartalmuk 

benzínben oltott nyersgumi és foszfor. A re- 

pűlőgépről tőbbnyire hármasával dobott kan- 

nák a tőldre érve szétrepednek, tartalmuk még 

hídeg időben Is meggyullad és 30–35 méte- 

res körzetben égve szétfrecesen. Egés közben a 

folyadék mind sűrűbb lesz, míg végűl ko- 

csonyaszerű péppé válik és végűl elalszik. Az 

égés időtartama kb. fél óra. Az elaludt pépes 

anyag rátaposás, vagy szerszámmal való ásás, 

forgatás kővetkeztében előálló dőrzsőlés foly- 
tán ismét lángralobbanhat. 

MHatástalanitás, oltás 
A foszfordarabkák helyét már 

gyuladások előtt is, 

meg- 
sőtétben halvány-zőldes 

derengő fény, gyakran fehér, szurós-szagu fűst — 

árulja et. 
A szabad terűleten (utcán, mezőn, 

ben) talált meg nem égő foszforos 

Betegek 
gyakran székrekedésben is szoktak 

szenvedni. llyenkor gondoskodni kell 

Darmol hashajtóval a jó emésztésrőt. 

Betegségben paor 

szökséges a 

anyagokat legbiztosabban ugy hatástalaníthat- 

juk, hogy lapáttal, kapával, vagy más alkal- 

mas eszközzel (foszfordarabokat kézzel meg- 

fogni nem szabad, mert sulyos égési sebeket 

okoznak) 1 méter mélyre elássuk. Nehogy a 

gődőör elkészültéig a foszfor meggyuladhasson 

és tűzet okozzon, a fűstőlgő részeket arasznyi 

vastagon főlddel takarjuk be és a főldhányást, 

ha lehet vízzel locsoljuk le. 

Zárt helyen (padlás, szoba, raktár, stb.) 

még nem égő foszforos darabkákat alkalmas 

eszközzel (szemétlapát, szeneslapát, hosszunyelű 

fogó, stb.) helyezzűk vízes edénybe, vigyűk a 

szabadba és égessűk, vagy ásuk el. A helyi- 

ség padlózatának azt a részét, ahol a foszforos 

anyagot találtuk, homokkal (főlddel) boriítsuk 

be és a kupacot vizzel alaposan locsoljuk meg, 

nehogy a padlózat repedései kőzőtt vissza- 

maradt kis részecskék tűzet okozhassanak. A 

gyujtóanyagnak zárt helyiségből tőrténő eltá- 

volítását, nehogy annak mérgező itűstjétől meg- 

betegedjűnk, gázálarcban, vagy ennek hlijján 

orunk és szájunk elé kőtőtt nedves zsebkendő. 

vel (ronggyal) végezzük. 
Ha foszforos anyag oldott állapotban 

falra, vagy berendezési tárgyra freccsen, ugy 

a szennyezett terűletet vízzel bőségesen locsol- 

erdő. 

gyujtó- 

Magyar divat, 

1eányai, hogy a 

juk le, hogy így a foszfor meggyuladását meg 

előzzűk. 
Égő foszfordarabkákat és foszforgőmbök 

szétfreccsent részett oltani könnyű, mert égésük- 

kor sugárzó hő nem keletkezik (tehát veszély 

nélkűl megközelíthetó) és mind vizzel, mind 

homokkal letakarva, égésűk azonnal megszűs 

nik. Ezzel szemben nehezebb a munka a fosz- 

foros kannák égésekor, mert az oldóanyagul 

használt benzin nagy sugárzó hője az égő te- 

rűlet megkőzelítésését és az oltóanyagul fel- 

használható homok alkalmazását nagyon meg- 

megnehezíti. 

Oltás utáni tennivalók 

A fosztoros gyujtóanyagok hatástalanítá- 

sához, vagy oltásához használt eszkőzőket (la- 

pátot, fogót, tűzoltófelszerelést, stb.) nedves 

homokban (főldben) kefével, vagy seprűvel 

alaposan le kell dőrzsőlni majd legalább egy 

napig éghető anyagoktól távol, szabadban kell 

elhelyezni. 
Foszforos gyujtóanyaggal beszórt terűles 

tet az anyag ősszegyűjtése, illetve annak el- 

égése után még legalább 2 órán keresztűl fel- 

űgyelet alatt kell tartani, hogy az utólag ke- 

fetkéző tűzek csírájában elolthatók legyenek, s 

az el nem égett részeket járókelők, vagy álla- 

tok szét ne hurcolják. 

Sértetlen állapotban talált foszforos gyujtó- 

anyagot óvatosan vizzet telt edénybe ketl hiee 

lyezni és erről a legkőzelebbi csendőrórsőt. 

vagy rendőrőrszobát haladéktalanul értesíteni 
kell. 
Foszforsérülés elleni 
védekezés 

A foszforos gyujtóanyagok füstje mér- 

gező, ezért ellene gázálarccal, ennek hiányá" 

ban orrunk és szájunk elé kötőtt nedves vás 

szon- (szővet) darabbal védekezhetünk. Fosz- 

foroleattal szennyezett ruhadarabokat azonnal 

le kell vetni. A bért ért foszfort bőséges vizs 

zel kell leőbliteni. A foszforral érintett testrész 
fájdalmát klórmészhintőporból képzett péppel 

való bekenéssel lehet csillapítani. A pépet 

5-10 perc után vizes őblitéssel vagy fapálcis 

kával kell eltávolitani s utána a sebet - az 

orvosi segítség megérkezéséig – erősen. ned- 

ves ruhával kell letakarni. Ha klórmészhintőó- 
por nincsen kéznél, a sebett azonnal jól ned- 

vesített ruhával kell letakarni. A sérültet ml- 

előbb orvoshoz kell vinni. 
Foszforanyaggal szennyezett kerti és mes- 

zőgazdasági terményeket csak főzött állapotban 

szabad evésre, vagy takarmányozásra felhasz- 

nálni. Felfőzéssel a mérgező hatás megszűs 

nik. 
amek 

FIGYELEM! 

Téli bundák, szörmék 
molykár elleni nyári gondozását 
szakszerden vállalom. Hivásra 
házhoz megyek. - Tisztelettel : 

KAJTOR JÖŐZSEF szücs 

Horthy Miklós-ut 25. 

magyar nóta, magyar tánc 
az Egyesült Női Tábor ruhabemutatójának műsorában 

Magyarságunk jegyében fog le- 

folyni az ENT jövő szombat esti ruha- 

bemutatója. A népművészeti butorok- 

kal, muskátlival diszitett szinpadon fog- 

nak felvonulni Szalonta asszonyai, 
szebbnél-szebb ma- 

gyar ruhákat a közönségnek bemutas- 

sák. A magyaros szinpadon magyar 

nóta, magyar tánc, népi mondóka vált- 

ják egymást, a kisérő müsorban. A 

bemutatót tánc fogja követni. Az est- 

műsorát legközelebb ismertetjük. 

AZDHSÁGI MN 
A közellátási miniszter felszabadi- 

tott 200 ezer pár cipő elkészitéséhez 

elegendő sertésbőrt. A gyárak ezeket 

a bőröket mütalpu cipők elkészitéséhez 

használhatják fel. A felszabaditott meny- 

nyiséggel a vásárlóközönség nyári ci- 

pőszükségletét akarják biztositani. 

A gazdák müűtrágya-igénylése az 

idén több mint 10 ezer vagonra tehető. 

Miután ezt a mennyiséget a gyárak szál- 

litani nem tudják, a Péti Nitrogén Mü- 
trágyagyár kibővitését 

trágya-termelés számára nagy segitséget 

jelent az a jelentékeny mennyiségü nyers- 

fosztát, amelyet a kormányzatnak Fran- 

ciaországból sikerült megszerezni. 
k 

A kormányzat a bornagykereskedelem 
átállitásával keresztény kezekbe akarja jut- 

tatni a szikvizipart is. Ebben az iparágban a 

zsidónak minősülő engedély-tulajdonos szám- 

aránya a lővárosban eléri a 90 százalékot, 
mig vidéken 50 százalék körül mozog. Az 

iparengedélyek reviziójával kapcsolatos in- 

tézkedésekről hamarosan döntenek. 

Németországban a háboru kitörése 

óta 655 ezer lengyel munkás nyert al- 

kalmazást, köztük 517 ezer a német a 

a hadi iparba 15 ezer fémmunkás, a bá- 

nyászatba 17 ezer lengyel munkás ke- 

rült. A főkormányzóságból 22 munkás- 

közvetitő hivatal 117 különvonaton szál- 

litotta a munkásokhat Németországba. 

s tervezik több 
millió pengős költséggel. A beltöldi mü- 

Németország Ukrajna és Olaszország 
felé 4 vágányos vasuti pályákat épit, mert 

a távolság forgalomban még mindig a va- 

sutnak jut a döntő szerep. - Észtországban 
rozs, borsó, buza és bab keverékéből csoko- 

ládét állitanak elő. - Májustól kezdődően 

Törökországban jegyre szolgálják ki az élel- 

miszereket. - Svédországban a lovak takar- 
mányozására fenyőlisztet hoztak torgalomba; 
a szarvasmarhák ellátására pedig cellulózé- 

val kevert sást használnak fel. - A horvát 

vérosokban a 34 kilogrammon felüli liszt- 

készleteket be kell szolgáltatni. - Angliá- 
ban este 11 óra után a vendéglőkben nem 

szabad ételeket kiszolgálni. - Amerikában 

a jövőben csakis egységes tipusu női ruhá- 

kat szabad késziteni, diszités nélkül. - Ar- 

gentina 40 ezer tonna gabonát szállit Spa- 

nyolországnak. - Horvátországban dohány- 

magból készitenek olajat. Németországban 

mezőgazdasági könyvelési tantolyamokat lé- 

tesitenek a hadirokkantak számára. 

V Hirdessen 
NAGVYSZALONTAI 

k 

Hölgyek figyelmébe ! Női és férfi kalap 
tisztitását, formálását a legujabb divat sze- 

rint vállalom. Kalapok és sapkák raktáron. 

Özv. Pénzesné Tótér-Honvéd-utca 2. 8-10 

Cum 
mezőgazdaságban. A főkormányzóságból 
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A HŐMÉRSÉKLET 
reggel? órakor t8 délben t 14 fok volt 

Kat. Cantate 

Prot. Irma 

— A Nagyszalontai Munkaközpont 
vezetősége értesiti tagjait, hogy tüsttelen 
napot rendez a harctéren küzdő honvédeink 
részére. Kérjük tagjainkat az akciónk szives 
támogatására. Adományok dohány-, cigaretta, 
gyufa és cigarettapapir. Kérjük az adomá- 
nyokat Gömbös Gyula ut 1. szám alatti iro- 
dánkba eljuttatni. 

– Udvarhely vármegye retormátus 
lelkeszei 200-200 pengőt ajánlottak fel ál- 
landó néptfőiskola létesitésére. A népfőiskolák 
létesitéséhez a gyülekezetek tagjai is hozzá- 
járulnak évi 50 fillérrel. 

– A háromszékmegyei közjóléti sző- 
vetkezet sokgyermekes családok között több, 
mint 100.000 pengő értékü tehenet osztott 

Nem emelhetnek helyárat a 
mozik. A Magyar Moziengedélyesek Orszá- 
gos Egyesülete nemrégiben kérelmet terjesz- 
tett elő illetékes helyen, engedjék meg, 
hogy a mozik felemelhessék a belépődijakat. 
A kérelmet azzal támasztották alá, hogy 
1939. augusztusa, az árrögzités ideje óta a 
mozik költségei minden vonalon emelkedtek: 
a ilmek beszerzési ára kétszerese lett az 
eddiginek, emelni kellett az alkalmazottak 
Tizetését, de emelkedett a villany, a fütés, 
a nyomda, a hirdetés, szállitás költsége, az, 
adó stb. stb. Ennek ellensulyozásául viszont 
a mozik nem emelték fel egyetlen bevételi 
Morrásukat, a helyáraikat. A Gazdasági Mi- 
nisztertanács az elmult héten foglalkozott a 
Moziegyesület kérelmével s kimondotta, hogy 
nem járul hozzá ezentul a mozik helyárainak 
emeléséhez. 

—– Szappan - hörcsögből. Tiszaluc 
Hdakossága megalkudva a háborus viszonyok- 
kal, hörcsögzsiradékból főz magának szappant. 
Naponta átlag 1000 hörcsögöt fognak össze 
csapdával s a téli pihenésben kibizott álla- 
tok zsiradékából a „falu szódájá"-val kitünő 
háziszappant készitenek. Igy kettős célt ér- 
nek el: kellő mennyiségben áll rendelke- 
zésre szappan, másrészt a termőföldek meg- 
szabadulnak a hörcsögveszedelemtől. 

nyok. 

Őrendy Lalos ügyv. elnök. 
Alapsz. 16 §. A közgyülés elé terjesz- 

tendő javaslatok legalább 8 nappal a köz- 
gyülés előtt az elnökséghez irásban adandók 

Nagyszalontai Városi Dalárda. 

MEGHIVŐ 
A ,„Nagyszalonta- Városi Dalárda" 

m942. évi május hó 17-én délután 3 órakor a 
rel. központi iskolában 

rendes évi közgyülést tart, 
melyre az egyesület összes műüködő, tiszte- 
letbeli, pártoló és alapitó tagjait tisztelettel 
meghivjuk, 

lTároysorozat 
1. Évi jelentés. 2. 1941 évi számadás 

jóváhagyása. 3. Folyó évi költségvetés tár- 
gyalása. 4. Választmányi és különféle bizott- 
sagi tagok-választása. 5. Javaslatok, inditvá- 

Nagyszalonta, 1942. április 26. 
Br Balaton Zoltán sk. elnök. Szabó Zoltán 

sk. főtitkár. 

különb ember, mint 

A magyar cserkészet 
irta : Kornya Sándor gimnáziumi igazgató 

A cserkészet a XX. százndnak 
nemcsak a legnagyobb jelentőségü 
pedagógia mozgalma, hanem legfonto- 
sabb – legalább is eddig — szellemi 
folyamata, világlélekbeli megnyilatko- 
zása. 

A cserkészet eszméje mint valami 
csodálatos fuvallat szállt végig a vi- 
lágon, megérintette ezt a drága ma- 
gyar földet is és nálunk is valóságos 
varázsként egymás után alakultak meg 
a csapatok. 

A nagy cserkészmozgalom a ma- 
gyar nemzeti ujjászületés ösztönéből 
támadt. a magyar feltámadás egyet 
len reménye az ifjuság, a jövő egyet- 
len tehetősége, ha betelik a költő 
szava : Legyen minden magyar utód 

apja volt.. A 
magyar cserkészet ezt a különb em- 
bert irta zászlójára ideálul. Különb 
ember és különb magyar. Emberebb 
ember és magyarabb magyar. 

A magyar szivekbe mélyen be 
van ágyazva a cserkészeknek a 
modern kor kis lovagjainak - szere- 
tete. Hiszen ez az egyetlen mozgalom, 
amelyben - hogy a nemzet nagy 
tanitómesterének, nemrég elhunyt tő- 
cserkészünk, Teleki Pálnak szavaival 
eljek - még nem csalódott a társa- 
dalom. 

Edison, mikor a kopenhágai győz- 
tes cserkészcsapat diadalmas budapesti 
bevonulását végignézte és Magyar- 
országból távozott, a bucsuzáskor azt 
mondta : Szeretem a magyar népet, 
mert tud lelkesedni.. Örök dicsősége 
a magyar cserkészetnek, hogy tudna 
érte lelkesedni. 

A magyar cserkészet minden is- 
merője megállapithatja, hogy a magyar 
cserkészet mélyebben szántogat min- 
den külföldi testvérmozgalomnál. Ez 
nem a véletlen müve, mi nem enged- 
jük meg magunknak azt a luxust, hogy 
csak játszunk, nekünk komolyan kell 
fellognunk a cserkészetet. Mi semmit 
sem csinálhatunk félig, nekünk egész 
magyaroknak kell lenni, mert egész 
Magyarországot akarunk. 

Az Arany János gimnázium cser- 
készeinek vasárnapi fogadalomtételi 
ünnepélye is azt a célt szolgálja, hogy 
a cserkész szülőtársadalmat. a leven- 
téket és a mosolygó arcu magyar 
cserkész fiuk munkája iránt érdeklődő 
szalontai közönséget a cserkészeszme 
jegyében egy nagy lelki közösségbe 
kovácsolja s velük a magyar cserké- 
szet nagy célkitüzéseit megismertesse. 
Ennek a gondolatnak a jegyében hi- 
vunk mindenkit a vasárnapi cserkész- 
ünnepélyre. 

Máslél Iitor a májugi polrolanmata 
A polgármesteri hivatal tudomására 

hozza a város köznnségének, hogy a május 
havában érvényes petróleumszelvényekre 
összesen egy és fél liter petróleum szolgál- 

tatható ki, éspedig az első számu szelvényre 

egy liter, a második számu szelvényre fél 
liter. 

HETI HIRADŐ 
Szürke, sőtét felhők boritják az eget 
Északi szél hozza a hideget. 
A szép Tavasz helyett őszi idő járja, 
Csak a nótában van már virágos amájfa.. 
Orgona, gyöngyvirág s a többi virágok... 
Vágyakozva gondol mindenki reájok 
Mostoha az idő, kibujni nem mernek 
Hogy öröme teljék benne az embernek. 
Május szépségei csak lelkünkben élnek 
S emléke e hónap bájos Tündérének. 
Napfény, meleg szellő, virágok illata, 
Ifju s öreg szivét örömbe ringatta. 
A május varázsa egy kissé elkésett. 
Megtagadta tőlünk a tukar Természet. 

A muszka harctérről jó hirek érkeznek, 
Szép sikeréről a magyar honvédeknek. 
Gépesitétt osztag felderitést végzett 
S megkerült egy vörös tábori őrséget. 
Támadást inditott a vörösek ellen 
Nem használ azoknak semmit a védelem. 
Futott állásából ki a muszka sereg 
Mikor rázudult a magyar fergeteg. 
Meg sem állt, csak akkor, amikor ugy látja, 
Nem üldözi többé Horthy katonája, 
A német vezérkar megdicsérte őket, 
Mint kiváló, bátor, kitartó küzdőket. 
A déli szabaszon szintén sikert értek, 
Rettegett neve van ott a hős honvédnek. 
Bandák fosztogattak egy nagy területet, 
Abonnan elüzték a muszka sereget. 
Magyar honvédeket vezényeltek oda, 
Ahol legjobban dult a csut vörös horda. 
Ésszel bátorsággal rövid idő alatt 
Kiirtotta őket a magyar akarat. 
Egész lakossága ennek a vidéknek, 
Hálásan köszöbi a magyar honvédnek, 
Hogy megfékezte a rabló vörös bandát. 
S megmentette emberül életét és vagyonát. 
lVerik a tinnek is a bősz ellenséget 

Nem kimélik ők sem a nagy pogány népet. 
A lapp földön és a Murman-vasut mentén 
Kesereg a muszka ember, anyag vesztén. 
Burma töldjén pedig célja felé halad 
S Lashiót bevette már a gyor japán had. 
Három felől vonul nagy hegyek aljában 
Mandalay felé, Burma kapujában. 
Közlekedő utak mind-mind japán kézen 
Korlátlan ur lett ezen a vidéken. 
Az angolok pedig mint a rák hátrálnak, 
Támadása elől az erős japánnak. 
Egy kinai csapat, mely Birmában harcolt, 
—– Segitségül hivta a baráti angol – 
Kelepcébe szorult, semmerre sem mehet, 
Megfogta japán. mint egy kis egeret. 

Anglia a végső kétségbeesésben 
Megtorlást keresne a bombavetésben. 
Repülői szálnak Páris, Lübeck fölött 
Bombázza Rosztokot azután meg Kölnöt. 
De a világért sem bombáz hadiipontot 
Csak kulturházakat, kórházat meg dómot. 
Ez az eljárás minősithetetlen 
Nem hadmüvelőhöz illő, aljas szellem. 
A német repülők nem is késlekednek, 
Angol városokat keményen büntetnek. 
Jork s utána Norvik rossz napokat láttak, 
Porba hulltak ottan a nagy telepek, gyárak. 
Német buvárok is megtorlást végeztek, 
Hat nagy angol bajót el is sülyesztettek. 

A Heti Hiradó jövő héttől kezdve, 

Adomát is közöl, szépen rimbe szedve. 
Mert a nehéz időt viselni ugy lehet, 

Ha az ember néha jóizüt nevethet. 

SZABÓ ZOLTÁN 
.adítzai 

a „Nagyszalontai Az U jság" 
telefonszáma. 



Nyomtatványok 
legszebbek, 

legolcsóbbak aa 

Bll-nyomdában 
Toldi-tér 15. sz- 
Telefom: 6060. 

RADIOMÜSOR 
SZOMBAT,, május 2. 
Budapest II. 

1130 Honvédeink üzennek. 2 Cigányzene 
2.30 Hirek. 320 Szórakoztató zene. 410 
Hjusági rádió. 4".45 ldőjelzés, hirek. 5:15 
Tánczene. 6:10 Előadás. 6135 Tangóbar- 
monikaszámok. 6 50 Rádió a rádióról. 7 Hirek 
T40 Magyar ének - magyar lélek. 750 
Hangképek innen onnan. 815 A Székesfővá- 
rosi Zenekar. 9.40 Hirek. 1015 Tánczene. 
1040 Zengő olasz tájak. 11 Hirek idegen 
nyelven, 11:25 Cigányzene. 12 Hirek O15 
Uzen az otthon. 

Budapest I. 

5.40 Mezőgazdasági félóra. 605 Az 
Egyetemes Unitárius Lelkészkör müsoros 
estjének közvetitése a Zenemüvészeti Fő- 
iskola nagyterméből. 735 Ady versek. 8 
Hirek. 8:10 Vonósnégyes. 9 Előadás. 

VASÁRNAP, május 3. 

Budapest I. 

8 Fohász. 845 Hirek. 9 Unitárius isten- 
tisztelet. 10 Egyházi ének és szentbeszéd. 
1115 Evangélikus istentisztelet. 1215 Le- 
vente-lélóra. 12.55 Előadás. 110 Melles 
Béla-zenekar. 145 Időjelzés, hirek. 2 Müvész- 
lemezek. 3 Előadás. 345 Magyar nóták zon- 
gorán. Egészségügyi Kaladárium. 4 10 Légi- 
erők fuvőszenekara. 440 Felolvasás. 5 Hirek 
520 Tánczene, 6 Közvetités a magyar— 
német válogatott labdarugó mérkőzés máso- 
dik félidejéről. 645 Dalok. 7 Hirek. 720 
Hangjáték. 8.20 Tarka mókák — vidám órák, 
9 40 Hirek,. 11 Hirek idegen nyelven. 12 
Hirek. 

Budapest II. 

1115 Cigányzene, 1215 Melles Béla- 

zenekar, 3 Rádiózenekar. 545 Gordonka. 610 

Mesék. 6:30 Örök barátaink. 730 Az Opera- 
ház előadásának közvetitése, 

— A NŐI BETEGSÉGEK GYÓGYKEZE- 
LÉSÉBEN a régbevált természetes ,FERENC 
JÓZSEF" keserüvizet gyakran alkalmazzák, 
mert reggel éhngyomorra egy pohárral köny- 

nyen bevehető, rendkivül enyhe hashajtó 
hatása pedig gyorsan és minden kellemet- 

lenség nélkül biztosan jelentkezik. Kérdezze 

meg orvosát ! 

Apai sondok 
—- Rémes ez az én fiam. Egy vesze- 

delmes lump - mondja az egyik apa. 
* — Látod — feleli a másik — e tekin- 

tetben én szerencsés vagyok. Az én fiam 

nem iszik, nem dohányzik, nem kártyázik. 

—– Na és hány éves ? 

– Kéthónapos. 

- Százmillió dollárt költ naponta 

háborura az USA. 

megy végbe a Vigadó nagytermében, 

7 szám. 

a hnária - a es 9, v— e - ergm 

Szüts Mara házassága 
Zsigray J. hires regénye - Igazi eseménye a magyar filmnek — Simor Erzsi, 
Szörényi Éva, Páger, Perényi a főszerepben. Kedvezménvek vasárnap 3 órakor 

A holnapi cserkészavatóra 
Szalontára érkezett az országos főresgős 
Hirt adtunk már arról, hogy a 

gimnázium cserkészcsapatának első 
fogadalomtételi ünnepsége holnap, 
vasárnap délután 5 órai kezdettel 

ahol minden érdeklődőt szivesen lát- 
nak. Belépődij nincs. 

Most azt jelenthetjük, hogy a 
holnapi cserkészünnepségen Jánosi 
Sándor országos főregős is részt vesz. 
E céllal ma délelőtt már Szalontára is 
érkezett. Jánosi szereplésével a közön- 
ség nem várt élvezetben fog része- 
sülni a holnap délutáni cserkészünnep 
ségen. Jánosi az ország első el 
közé tartozik. 

előadói 

A holnapi cserkészünnepség Jánosi 

szereplésével a nagyközönséget min- 
denütt oly nagyon érdeklő regős munka 
szolgálatában fog állni. Ennek külön- 
ben már van szalontai multja is. Ez- 
előtt 18 évvel Szendrey Zsigmond a 
szalontai gimnázium volt tudós tanára 
a regős munka nagyszalontai gyüjté- 
sének eredményét könyvben jelentette 
meg Budapesten. A szalontai nép me- 
sit, nótáit, verseit, rigmusait, találós- 
kérdéseit tartalmazza ez a könyv. 
anyagának összegyüj.éséből különben 
Kornya Sándor, a gimnázium jelenlegi 
igazgatója is kivette részét. 

A cserkészavatás a kerületi elnök, 
vitéz dr Bessenyei Lajos nyugalmazott 
főigazgató jelenlétében történik meg. 

Tmal minazlor hinay esz — 

a nagyváradi Szent-László ünnepsésen 
Antal István nemzetvédelmi propa- 

gandaminiszter ma Debrecenbe utazott 
és részt vesz a kormánypárt választ- 
mányi ülésén. 

Vasárnap Nagyváradra utazik Antal 
István és a kormány képviseletében 

váradi 

Szombaton este aranyvonat indul Nagy- 

Jobbal és a nagy- 
körmenetben Antal Isíván is 

részt vesz. Hétfőn este ünnepi besze- 

váradra a Szent 

részt vesz a Szent (László-ünnepen. 

det tart a propagandaminiszter Nagy- 

váradon és kedden érkezik vissza 

Budapestre: 

Huszonkétezer lovat 
evett mes Budapest a mult évben 

A főváros zárószámadása közli, hogy 
a Községi Lóhusüzem forgalma milyen mé- 

retekben emelkedett az elmult évben. Esze- 
rint az egyre jobban fokozódó kereslet 

következtében a tővárosban a lóhusfogyasz- 
tás 35 százalékkal emelkedett. Az egyre 

növekvő kereslet kiegészitése érdekében a 
községi lóhusüzem fokozta a vágólovak fel- 

hajtását. 
A vágólovak ára 1941-ben 52 százalék- 

kal emelkedett, de emelkedtek a gyártási 

segédanyag árai is. Szendy Károly polgár- 

mester, figyelemmel a szerényebb keresetü 

szociális helyzetére, nem járult hozzá a ló- 

husárak emeléséhez, ezért a Községi Lóhus- 
üzem mult évi üzleteredménye veszteséggel 
zárult. Ez a veszteség 147.153 peugó, arány- 
lag nem nagy összeg, ha figyelembe vesszük, 

hogy a Lóhusüzem 1941-ben 22.016 lovat 

vásárolt, mig az előző évben csak 15.06G9. 
lovat. Levágásra került 1940-ben 14.933 ló, 

mrg 1941-ben 21.912 ló. 

A nyershus eladási ára kilógramonként 

1940-ben 86.07 fillér, 1941-ben 110.60 fillér 
volt, mig a kolbászárak 104.30 fillérről 

124.79 fillérre emelkedtek. Az emelkedés a 
husáraknál 24.53, 
20 49 fillért jelent. 

Apróhirdetések 
Éladó egy világos szobabutor. Kőrőösi 

Csoma Sándor-utca 13. sz. 1-2 

Kiadó 2 szoba, konyha, előszobával. 

Toldi-tér 20. 1-2 

Hitler Adolt utca 29. alatt használt aj- 

tók, ablakok, tégla, épület és szerszámfa 

eladó. Ugyanott éves szöllőmunkás felvé- 

tetik. 1–3 

Felsőrész készitéshez ragasztó lányokat 

felvesz Szabó, Hétvezér ucca 8. 

Egy vagy két szobás, konyhás lakást 

butorozva azonnalra keresek. Cim a kiadóban. 

Magánjáró 8-as gőzeép teljesen üzem- 

képes állapotban eladó érdeklődni a Hargita 

műmalomban. : 

Egy ügyes varrólányefelvétetik Toldi-tér 
1-2 - 

FERENCJŐZSEF 
KESERVII 

Kedden. f. hó 5-én délelőtt 9 órai kez- 

dettel magánjellegü nyilvános árverésen el- 

adatna a Széchenyi-ucca 24 sz. háznál: 

butorok, háztartási cikkek, edények, vala- 

mint ruhanemüek. 
Eladó egy bicikli és egy üveges ajtó. 

Hétvezér-ucca 33. 

Komplett cseresznye háló eladó. Horthy 

Miklós-ut 14. 1-3 

Egy bejáró leány felvétetik. Kossuth 

Lajos-ucca 14. 

— Már megint uj ruhát kérsz. Terka ? 

— Ujat hát. Minél több uj ruhám van, 

annál jobban kimélem a régieket. 

Terjessze 

NAGYSZALONTAI 

„Az Ujság-ot 

a kolbásztéléknél pediz


